MOVIMIENTO RECTILINEO
UNIFORME (MRU)



OBJETIVOS

Al término de esta clase, usted debera:
1. Caracterizar y analizar movimientos.

2. Aplicar las ecuaciones de movimiento rectilineo
uniforme a la solucion de problemas.

3. Interpretar informacion en graficos



EL MOVIMIENTO

La posicion de un cuerpo es el lugar que ocupa en un
sistema de referencia, en un instante dado.

El movimiento es el cambio de posicion que experimenta
un cuerpo a través del tiempo, respecto a un sistema
arbitrario de referencia.



Si estoy
en reposo en mi asiento...
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jese campesino y el drbol se estdn
acercando a mi rdpidamente!

Yo estoy sentado sin
moverme y me parece que el bus
no se mueve. Y veo que él
se mueve hacia el sur.

... yyosentadoy

sin moverme, veo -
Todos los pasajeros

acercarse rapidamente

ese auto sentados se mueven
junto con el bus hacia

el norte.

;Quién tiene la razén? ;Por qué? {Cémo veria el pasajero a la persona que esta al
borde del camino?
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CLASIFICACION DE LOS MOVIMIENTOS POR EL
SISTEMA DE REFERENCIA

« ABSOLUTQOS: El origen del sistema de referencia esta
en reposo.

« RELATIVOS: El origen del sistema de referencia esta en
movimiento



TRAYECTORIA, DISTANCIA
RECORRIDA'Y DESPLAZAMIENTO

v Trayectoria: es la linea que
une las distintas posiciones
por las cuales pasa un movil.

v' Distancia recorrida: es la '@
longitud de su trayectoria y se | i
trata de una magnitud
escalar.

v' Desplazamiento: es la unién
de la posicion inicial (A) y
final (B) de la trayectoria, y es
una magnitud vectorial.
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* Nota: Si el desplazamiento es en linea recta, éste puede
ser negativo o positivo, segun el sentido de movimiento
de la particula. La distancia recorrida siempre sera
mayor o igual que la magnitud del desplazamiento (es
igual cuando el movimiento entre dos posiciones sea
rectilineo y siempre que no exista regreso al punto de
partida).



CLASIFICACION DE LOS MOVIMIENTOS POR SU
TRAYECTORIA

- RECTILINEOS: La trayectoria es una linea recta.
Ejemplo: La caida de una manzana desde un arbol.

e CURVILINEOS: La trayectoria es una linea curva.
Ejemplo: El movimiento de la jabalina al ser lanzada.
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Rapidez y velocidad

RAPIDEZ MEDIA VELOCIDAD MEDIA
. distancia recorrida . desplazamiento
Rapidez = — Velocidad = ——>P
V _ V — —
t |
Es una magnitud escalar Es una magnitud vectorial

Unidades pararapidez y velocidad
S.I.: (m/s) C.G.S.:(cm/s)



¢, Qué significa una velocidad negativa?

El signo (por convencion) de la velocidad esta relacionado
con el sentido de movimiento

V<0 V>0

: >
0 X (m)

Por lo tanto, cuidado con decir que una velocidad de —-12
Km/h es menor que una velocidad de 6Km/h, ya que, el
signo solo esta mostrando un sentido de movimiento

contrario.
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VELOCIDAD INSTANTANEA

v Velocidad instantanea ( V () ): un cuerpo no siempre
puede viajar con velocidad constante, por esta razon es
util hablar de este concepto, el cual corresponde a la
velocidad que posee el movil en un determinado instante
de su recorrido.



ACELERACION

v El concepto de aceleracion siempre se relaciona con un
cambio de velocidad en un intervalo de tiempo.

—_—

- AV
a =—
Al




MOVIMIENTO RECTILINEO
UNIFORME

v' Movimiento rectilineo uniforme (MRU): cuando un
cuerpo se desplaza con velocidad constante (es decir,
gue no existe aceleracion) a lo largo de una trayectoria
rectilinea, se dice que describe un MUR.
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EJEMPLO

Como ejemplo supongamos que un automovil se desplaza
por una carretera recta y plana, y su velocimetro
siempre indica una rapidez de 60Km/hr.

- en 1h el auto recorrerd 60Km
- en 2h recorrera 120 Km
- en 3h recorrera 180 Km.

Si estos datos los llevamos a un grafico de posicion v/s
tiempo, su comportamiento seria el siguiente:



GRAFICO POSICION V/S TIEMPO
MRU

&[]

AX s
pendiente = A = velocidad (V')
I

§

Nota: la velocidad es constante, ya que la pendiente es unica. El signo de la
velocidad se debe respetar para el calculo de desplazamientos



e Este movimiento se rige por la siguiente
ecuacion, llamada itinerario

Donde

Xy = posicion final
X, = posicion inicial X(t) — XO +V-t
v. = velocidad inicial=v

t = tiempo empleado

NOTA: Si el movil parte del origen Xi,= 0y la posicidn final es igual a la
distancia recorrida (X(t)=d).



GRAFICO VELOCIDAD V/S TIEMPO
MRU

4 V (m/s)

—

: AV e
pendiente = N — aceleracion (a)
At

[(s)
b

NOTA: El calculo del area (grafico V v/s t) genera una multiplicacion de
velocidad y tiempo, con lo cual podemos obtener la distancia recorrida en un
intervalo de tiempo determinado, para el cual hay que tomar el valor absoluto
del area a calcular. También se puede obtener desplazamiento total teniendo

en cuenta el signo



EJEMPLO

Un movil se desplaza por un camino rectilineo durante 6 segundos, tal
como lo muestra el grafico médulo velocidad/tiempo.

Es correcto afirmar que en dicho tiempo
1) el movimiento es uniforme.
I1) la velocidad es constante durante el trayecto.

1) la distancia recorrida es 18 [m]. . [%l

A) Solo l. -

B) Sdlo Il.

C) Sélo lI. 3 :

D) S6lo 1y Il. |

E) I, 1y 1. 4 R
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GRAFICO ACELERACION V/S TIEMPO
MRU

Como la velocidad es constante, implica que la
aceleracion en un MUR siempre es cero
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EJERCICIOS

1. El grafico adjunto muestra la trayectoria de un movil en el
tiempo. Es correcto afirmar que el movil entre

1) 0 y 3 segundos, tiene un MRU.

II) 3y 9 segundos, recorre 6 metros.

lII) 9 y 17 segundos, recorre distancias iguales en tiempos iguales.

A) Solo I. d[m]
B) Solo Il.
C) Solo I,
D) Solo 1y lll.

E) L Iy L. b s
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2. En todo movimiento rectilineo uniforme, que permanece
constante en el tiempo, se puede asegurar que

1) el movil en estudio recorre distancias iguales en tiempos iguales.
II) la velocidad del movil siempre es constante.
lIl) la rapidez media es igual al modulo de la velocidad.

A) Solo I.
B) Solo Il.
C) Sadlo lIl.
D) Solo 1y Il.
E) I 1y lll.
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3. El modulo del vector desplazamiento es siempre
gue la longitud de la trayectoria.

A) igual
B) menor o igual

C) mayor o igual
D) menor B
E) mayor
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4. Respecto a la siguiente ecuacion itinerario x, = 2[m] + 10
Im/s] - t, la cual representa un cuerpo con movimiento
rectilineo uniforme, es correcto afirmar que

) la posicion inicial es 2[m].
II) la velocidad inicial es 10 [m/s].
lII) la posicion final al cabo de 3 segundos es 32 [m].

A) Solo I.

B) Solo Il.

C) Salo lll. E
D) Solo |y Il.

E) I, Iyl



RESUMEN

Movimiento
Rectilineo
Uniforme

-/

/

Utiliza conceptos

\
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Distancia
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Rapidez |e—

Velocidad |e=—
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¢ QUE APRENDI HOY?

Clasificacion de los movimientos.

Calculo de distancias, velocidades y
aceleraciones.

Interpretacion de graficos.
M.U.R.



